高空抛物

能

靠

摄

这款轻松减肥套餐害人不浅

北京西城:全链条打击销售有毒有害食品犯罪



□本报记者 简洁 通讯员 杨小颖 周宇

美容院推出减肥套餐,通过按摩 手法搭配养生食品,就能够轻松实现 减肥愿望。可是,消费者按照这看似 完美的减肥方案操作后,却出现了腹 泻、头痛头晕、心慌无力等症状。原 来,减肥套餐里添加了对消费者身体 健康有害的非食品原料。

经北京市西城区检察院提起公诉,近日,法院以销售有毒、有害食品罪分别判处售卖减肥套餐的崔某的人一年四个月至一年二个月不元元元有期徒刑,各并处3万元至10万元元罚金,判处涉案美容院7万元罚金;针对西城区检察院对崔某等人提起的刑事附带民事公益诉讼,法院审理后判处销售人员共同承担销售价款十倍的惩罚性赔偿金,并

在省级媒体上就销售有毒、有害食品的行为向社会公开赔礼道歉。

2019年,崔某、梁某等人出资收购某美容院,接手了该美容院的客户资源,为他们继续提供服务和产品。其间,崔某等人发现,有几个老顾客向他们询问之前购买的某藻类果片产品,想继续购买。

于是,崔某等人通过美容院之前的老板介绍,联系上了谢某。崔某与谢某商量后,以每瓶78元的价格购进某藻类果片,并约定以后崔某通过微信告知谢某所需产品数量及转账货款,谢某通过快递将产品送到美容院。

崔某等人发现,谢某寄来的某藻类果片产品外包装标签印刷粗糙,内容有多处明显错误,既没有保健品、食品标志,也没有关于生产日期、保质期等事项的任何说明,甚至没有生产地址、联系方式、配料表、食品生产许可编号等,明显是"三无"产品。但考虑到这款产品卖得不错,崔某便一直与谢某保持合作。

由于该产品颇为畅销,于是,崔某等人除了维系之前的老客户外,还

在美容院推出包含某藻类果片的减肥套餐。减肥套餐售价2500元,套餐中包含100次减脂松解手法按摩,并提供1瓶某藻类果片等口服减肥保健食口

崔某等人向顾客宣传,这款减肥套餐合理搭配按摩和饮食调理,减肥效果明显且不反弹。只要"外按+内服"双管齐下,不需要节食、不需要运动,就可轻松达到健康减肥效果。如果顾客感兴趣,美容院还会推荐顾客长期购买、使用套餐。按照这样的销售模式,截至案发,美容院向数百名客户销售减肥套餐500多套。

2023年5月,西城区的王先生报 案称服用该套餐中的"保健食品"后 出现了严重的腹泻症状。随后,公安 机关对王先生提供的减肥套餐产品 进行成分检测,检出有毒、有害物质 酚酞,该立案侦查。

同年6月,美容院的经营人员和 销售人员陆续被抓获归案。

酚酞是国家明令禁止在食品中添加的非食用物质。如果长期或过量服用酚酞,可能发生腹痛、腹泻、呕吐、脱水等症状,甚至会导致中枢

神经系统紊乱,严重的可导致肾功能不久

"本案中,我们发现谢某并非某 藻类果片的源头供货商,也是通过 微信从他人处购买后再加价卖给追 某的。"检察官告诉记者,因为涉及 多道销售环节、多个销售主体,案件 办理最大的难点是确定销售法所 上不同人员的销售数额和违法所

为此,办案组聚焦涉案食品通过 网络层层销售的特点,依托调取的谢 某的手机数据、转账记录等进行纵向 梳理、层层深挖,最终查明该案上中 下游的销售人员从中非法获利1万余 元至4万余元不等。

同时,检察机关认为,涉案美容院长期销售非法添加酚酞成品"三无食品",不仅危害已购产品的消费群体的合法权益,因患来决人员销售有毒、有害食品涉案事人员附管民事公益诉讼,让销售者承担销售价款十倍的赔偿责任。目前,上述判决已生效。

网购黑咖啡里检出违禁成分

甘肃永靖:依法履职守护"舌尖上的安全"

□本报记者 南茂林 通讯员 乔长寿 唐斐

时下,各种宣传带减肥、壮阳等神奇功效的咖啡正在悄悄进入大众视野,殊不知,这些咖啡很有可能掺加有毒有害成分。近日,甘肃省永靖县检察院综合履行刑事检察职能和公益诉讼检察职能,办理了一起网上售卖"壮阳咖啡"的刑事附带民事公益诉讼案。

今年2月,甘肃永靖的张先生在 上网时,注意到某直播带货女主播售 卖的一款黑咖啡,并下单买了3盒。

无独有偶,孔先生在看短视频时,也刷到了这名带货女主播,在了解功效和价格后,抱着试一试的心态下单3小包黑咖啡。次日,收到咖啡后,孔先生发现咖啡包装上全是看不懂的外文,没有任何中文说明,网上也很难查到这款咖啡,实际产地和厂商难辨真假。这让孔先生对买到的

咖啡的真实功效产生怀疑,于是向警方求助。

3月,公安机关受理后对案件进行摸排调查,线索很快指向了马某。 4月4日,公安机关抓获马某,现场查获黑咖啡29盒。经专业机构检验鉴定,该款黑咖啡中检出"他达拉非"成分,是国家明令禁止在食品中添加的

公安机关调查得知,马某是外来 打工人员,无固定收入,偶然结识了 一名咖啡销售人员,在添加联系方式 后,从此人处低价购买咖啡,再通过 短视频直播方式加价对外出售。马 某对明知咖啡中含有有毒有害物质 仍销售的行为供认不讳。因"上家" 前不久突然失去联系,马某也无法提 供其他有价值的线索。

在后续的侦查过程中,公安机关 对马某的微信、短视频数据进行调查 梳理后发现,除查获时尚未销售的 29盒黑咖啡外,近一个多月仅有张先 生、孔先生购买过该咖啡。5月,公安 机关将马某涉嫌销售有毒、有害食品 罪一案移送永靖县检察院审查起诉。

"虽然穷尽侦查手段后,现有证据仅能证实有两名实际购买者,但马某利用网络平台销售有毒、有害食品的行为,可能侵害众多不特定消费。"办案检察官对案卷材料审查后认为,马某没有合法有效的购货凭证,也无法提供来源,且明知该款黑咖啡中含有禁止添加的物质仍然销售,其行为已涉嫌犯罪,还可能损害社会公共利益,遂将线索移送该院公益诉讼检察部门。

经调查,5月14日,永靖县检察院 决定对马某销售有毒、有害食品刑事 附带民事公益诉讼案立案。5月20 日,该院履行公告及其他诉前程序, 并跟进调查

在公告期內,办案检察官对张先生、孔先生进行调查询问,并告知公

告具体内容,二人均表示不起诉。截至公告期满,没有其他适格的原告表示起诉。同时,在该院审查起诉期间,马某自愿认罪认罚,并在值班律师的见证下签署认罪认罚具结书。

6月3日,永靖县检察院对马某提起公诉。6月20日,该院以马某销售有毒、有害食品,损害消费者人身健康权益,向法院提起刑事附带民事公益诉讼。

经开庭审理,6月27日,法院对该案作出判决,判处被告人马某有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金1000元;马某终身不得从事食品生产管理工作,也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员;没收马某违法所得和两部作案手机,扣押的29盒黑咖啡由市场监管部门予以销毁;马某于判决生效30日内支付销售价款十倍的惩罚性赔偿金,并在媒体上向社会公开赔礼道歉。目前,上述判决已生效。

一条发给外甥的微信消息中暗藏玄机

山东荣成:检察官察微析疑帮被害人挽回近百万元经济损失

◎ 案讯点击

□本报记者 卢金增 通讯员 李成文

"没想到被骗的钱还能追回来,现在我经营的厂子也有了起色。"近日,某企业负责人王先生领到95万余元损失后,向山东省荣成市检察院办案检察官表达感谢。

经荣成市检察院提起公诉,日前, 法院以诈骗罪判处诈骗王先生货款的 被告人刘某有期徒刑十一年,并处罚金 10万元,责令其退赔被害人95万余 元。判决现已生效。

购买进口原料遭遇骗局

山东荣成的王先生经营了一家鱼粉加工厂。2023年3月,为订购鱼粉加工原料,经中间人介绍,王先生认识了刘某。刘某告诉王先生,自己能在俄罗斯拿到大量便宜鱼货。于是,王先生向刘某支付了14万元定金。同年5月,刘某告知王先生进口货源已经找到。在看过刘某从俄罗斯发回的水产公司厂房及货物视频后,王先生对其深信不疑。随后,王先生委托刘某帮忙在俄罗斯购买2500吨鱼排(注:加工鱼货剩下的边角料,是加工鱼粉的原料),并向刘某交付180万元预付款。

然而付款后,货物却迟迟没有动静,中间人多次催促刘某发货,他均用各种理由搪塞。

全种理由增基。 2023年7月,刘某告知王先生货物已装船发往国内,并通过微信发回图片及视频。苦等三天后,王先生并未查到刘某提供的船号信息。再次询问时,刘某声称自己被一个叫"尤拉"的俄罗斯供货商欺骗,订的货物被发往其他国家,供货人也跑路失联。

心急如焚的王先生赶紧向警方报



姚雯/漫画

了案。警方侦查后发现,王先生确实被骗了,但骗他的不是"尤拉",而是刘某。

被民警抓获后,刘某拒不认罪、百般辩解,声称自己只是挪用了货款赌博。同年10月,公安机关将刘某涉嫌诈骗罪一案移送至荣成市检察院审查起诉。

自编自导自演骗取被害人信任

办案检察官发现,刘某接受了王先 生的委托后并没有在俄罗斯找到合适 的鱼排货源,那么,他发给王先生的货 源视频是从哪里来的?

原来,刘某通过微信联系到山东青岛的一家供货商,虽然打听到从俄罗斯进口鱼货价格不合适,刘某依然告诉王先生:"俄罗斯鱼货特别便宜,已经找到了货源。"然后,刘某又将青岛供货商提供给他的国内货源视频去除原声换上

自己的解说,假冒国外货源。刘某还注册了新的微信号,通过一人分饰两角的方式虚构出一个在俄罗斯做水产生意、可以帮忙寻找货源的合作伙伴,还将伪造的聊天和转账记录截图发给中间人和王先生,让他们误以为自己确实在俄罗斯"有门路"。

为了让王先生信以为真,2023年5月和7月,刘某两次赴俄罗斯,将拍摄的国外风景、宾馆、银行照片发给王先生,以此营造在俄罗斯港口订货的假象。而所谓的俄罗斯供货商"尤拉"也是刘某捏造出来的。

骗来的钱去哪了

诈骗手法查明后,如何帮助被害人 挽回损失成了办案重点。在讯问中,刘 某称"骗来的钱都被赌光了"。然而,办 案检察官仔细阅卷后发现,刘某交代的 赌博数额存在矛盾,认为刘某所言不实, 便将侦查重点放在刘某的手机上。

通过分析刘某手机中近一年的聊天记录,检察官梳理筛查了69万条微信聊天记录、视频和语音。其中,刘某发给外甥的一条聊天信息引起了检察官的注意:"我的银行卡在境外转钱没权限,被冻结两张,用你的名字帮我办一张银行卡,先办电话卡,再办银行卡。"

办案检察官敏锐地意识到,这里提到的银行卡很可能与本案中被藏匿的赃款有关。为保障被害人的合法权益,防止钱款被转移,办案检察官请公安机关冻结刘某外甥名下的涉案银行卡,并调取该卡的交易明细。

经查,该卡在2023年6月有多笔存款记录,交易金额100余万元,交易时间、交易数额正好与王先生将货款打给刘某的时间吻合。通过询问,刘某的外甥也承认该银行卡内的钱款确实是刘某存入的。

在大量证据事实面前,刘某只能如实供述犯罪事实。据其交代,他在收到 王先生打来的货款后进行多次转账,将 钱款分散到自己的几张银行卡中,又通 过数十笔小额提现的方式将赃款转存 到其外甥新办的银行卡中,企图对涉案 款进行隐瞒藏匿。案发时,刘某诈骗得 来的194万元已部分被用于还债、挥 霍,卡中还剩95万余元。

王先生联系办案检察官,反映其企业生产经营及发放工人工资急需这笔钱。为帮助王先生及其鱼粉厂渡过难关,让工人们及时拿到工资,在多方协调下,公安机关将95万余元的涉案款返还王先生。

全国人大代表、山东省烟台市树德 技工学校副校长王雁了解到此案后表示,面对海量电子数据,荣成市检察院知难而进,抽丝剥茧,寻找突破案件和证实 犯罪的蛛丝马迹,尽最大努力维护小微企业的合法利益,积极帮助被害人挽回损失,这种高质效办案的做法值得肯定。

法眼观察

□樊悦池

9月5日,记者从重庆市公安局渝北区分局兹悉 该局持续

开展高空抛物坠物等专项治理行动,取得一定成效。在渝北区空港佳园公租房小区,抬头就可以看到2米多高的支架上挂着两个摄像头。这些高空监测摄像头能在3秒内捕捉、检测到有物体掉落,通过图像智能分析物体降落轨迹,快速锁定楼层与抛物责任人(据9月5日澎湃新闻)。

高空抛物被称为"悬在城市上空的痛",重力作用下,在高空随手一抛,可能会砸到他人,对其身体造成伤害,甚至令人付出生命的代价。近日,安徽某小区内正在散步的孕妇被高空落下的玻璃瓶碎片击中右脚导致部分脚趾被切除,令人触目惊心。一般来说,高空抛物面临着相应行政处罚、承担民事责任,情节严重时则可能构成刑事犯罪。但在司法实践中,高空抛物案件面临着取证难、认定难的问题。如果高空抛物情节严重且无法找到侵权人,同一栋楼内无法证明自己不是侵权人的居民,可能都需承担补偿责任。

在小区安装高空监测摄像头能够快速锁定楼层与抛物责任人,不仅能提高办案效率,也可发挥预防功能。目前在一些小区使用后,效果很明显,类似的现象较少发生了。但能否推广开来,目前存在以下问题值得探讨:其一,谁来负责安装,安装的资金从何而来?根据民法典第1254条规定,物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止高空抛物情形的发生。但该条款并未明确规定物业必须负责安装高空监测摄像头。因此,是否安装摄像头还需要物业、业委会、街道、政府等共同推进。民法典规定,业主对其建筑物专有部分事有占有、使用、收益和处分的权利。业主共同决定事项,应当由专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决。对此,地方政府可给予相应支持,物业与业主委员会、社区等沟通协商,召开业主大会,经过符合上述人数要求的业主同意后,推进高空监测摄像头的安装工作。

其二,安装高空监测摄像头是否会侵犯居民隐私,引发居民抵触情绪?据相关报道,目前在一些小区安装的高空监测摄像头,镜头所对的方向一般采取斜面,自上而下或自下而上的方式,调整好角度的话,不会拍到居民家中。民法典规定,除法律另有规定或者权利人明确同意外,任何组织或者个人不得实施下列行为:进入、拍摄、窥视他人的住宅、宾馆房间等私密空间。因此,如果不能保证摄像头不会拍到居民家中,在安装之前,物业与业主委员会、社区等应向居民说明情况,做好沟通。同时,要加强对高空监测摄像头拍摄数据的管控,防止可能涉及住户隐私的视频外流,侵犯居民隐私权。

加装了高空监测摄像头后,虽然高空抛物现象大幅度减少,但并未 杜绝。要想从源头上杜绝或者减少此类现象的发生,还应"标本兼治"。

应充分发挥基层力量,以网格群提醒、入户宣传教育、签署"拒绝高空抛物"倡议书等线上线下相结合的方式,加大普法宣传力度,让更多人认识到高空抛物的危害性以及可能会承担的法律责任,让更多人明白高空抛物不仅害人还会害己。各方齐心协力,增强群众的公共安全意识,或许可以减少类似悲剧的发生。

晋察冀边区检察制度

《晋察冀边区法院组织条例》

(收藏于河北省档案馆)



(图片提供:河北省档案馆)



这是1946年7月晋察冀边区 行政委员会编辑的《现行法令汇 集》,收藏于河北省档案馆。其中 收录《晋察冀边区法院组织条例》 (下称《条例》),对晋察冀边区司 法检察制度作出了规定。

晋察冀边区是中国共产党领

导的人民武装在敌后创建的第一个抗日根据地。1938年2月10日,晋察冀边区成立临时高等法院,各县设司法处。同年5月,临时高等法院改组为司法处,各县设司法科。1943年1月,晋察冀边区第一届参议会通过了《条例》,同年2月由晋察冀边区行政委员会公布施行。

《条例》规定,边区设高等法院,在行政督察专员公署所在地设高等法院 分院(后改为法庭),在县或市设地方法院,不设地方法院又无地方法院管辖 的县,暂设县司法处。

各级法院均设首席检察官一人、检察官若干人,首席检察官可由各该地区的地方行政长官兼任。县司法处只设检察官一人,由县长兼任。检察官职权有:实施侦查、提起公诉、协助自诉、实行公诉、担当自诉及指挥刑事裁判执行等。

《条例》为晋察冀边区检察官依法履职提供了法律依据。 (文字:闵钐 朱廷桢)

● 融媒上新

这一次,我拒绝沉默……



当你在学校遭遇无情嘲笑、言语威胁、恶意针对、同学孤立……是选择沉默不语还是勇敢发声?正在经历校园欺凌的小颖选择了沉默,她的好朋友乐乐勇敢地站了出来,找到了未检检察官。一起来看检察官如何破题!

